

广州医学伦理学重点研究基地

一、基地简介

广州医学伦理学重点研究基地，是由广州市哲学社会科学规划领导小组于 2008 年批准设立的医学伦理学学术研究机构，先后通过了第二轮、第三轮、第四轮、第五轮基地的验收，2021 年又成功获批新一轮广州人文社科重点研究基地，依托单位为广州医科大学。

在上级部门和学校的大力支持下，基地近年来获得市厅级以上科研项目 34 项，中文核心以上论文 100 余篇，出版教材和专著 17 部，其中国家级规划教材 2 部，获省委常委批示和市级以上政府部门采纳的决策咨询报告 11 份。《医学伦理学》获得国家级一流本科课程、省级课程思政示范课、高校医学伦理学优秀教学团队及课程教研室等，《医患沟通与调适》获得省级一流本科课程等。本基地大力培养中青年人才，获得省级重大特别支持计划人才(省特支名师)称号 2 人次，获得省高校教学名师称号 1 人次，广州市优秀专家 1 人次，选派 4 位基地成员到美国和新西兰做访问学者一年。近年来，举办全国性及全省性医学伦理学学术年会及省级医学伦理学培训 10 余场次，培训了大量省内外医学伦理工作者。基地围绕主攻方向，积极开展服务，取得了一定的社会效益，作为国家医师资格考试医学伦理学专家组组长单位参与了国家医师资格考试医学伦理学试题的命题工作，作为国家卫健委医学伦理学专家委员会委员参与了国家卫健委相关文件和干细胞临床研究的伦理审查工作，并得到国家卫健委、国家医学考试中心的充分肯定。指导并参与了省市 20 多家医疗机构的医院伦理委员会建设及伦理审查工作。

二、基地主攻方向

基地围绕社会及学术热点问题，结合现实需要，在医患关系、生命健康伦理、卫生政策伦理三个方面形成了特色鲜明的研究方向：

①医患关系伦理方向。主要从伦理学、法学、社会学、心理学等视角，对医患关系、医患沟通及医患纠纷问题进行系统的研究；

②生命健康伦理方向，主要围绕基因编辑伦理、神经伦理、健康中国战略，注重对健康的伦理价值、政府、集体及个人的健康权利与责任，健康公平等问题的研究；

③卫生政策伦理学方向，主要围绕公立医院改革、长期护理、医养结合、医疗救助及养老等问题，开展深入的理论与实证研究。

三、基地负责人

刘俊荣，男，哲学博士，教授、研究员，博导。现任广州医科大学马克思主义学院院长、人文社会科学研究所所长、广东省医学伦理学研究中心主任。荣获广东特支计划教学名师、广东省高校教学名师、广州市优秀专家等荣誉称号。

担任国家医师资格考试医学伦理学试题开发专家组组长、教育部医学人文素养教学指导委员会委员、国家卫健委医学伦理学专家委员会委员、中华医学会医学伦理学分会候任主任委员、广东省医务社会工作研究会会长、《中国医学伦理学》杂志副主编等。研究方向：①卫生管理与医疗决策论；②医学伦理学。

通讯地址：广州市番禺区新造镇广州医科大学番禺校区广州医科大学马克思主义学院

联系人：叶岸滔（基地秘书 020-37103515）

传 真：020-37103515

E-Mail: yeantao@gmail.com

